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Abstract

Under the communist regime, Romania underwent a series of changes, some of 
them with the aim of increasing the degree of urbanization of Romania. Oradea had its 
part in this process, with spectacular economic and demographic developments (as far as 
their scale is concerned).

After the fall of communism, this course of events changed having an impact on 
the evolution of the city. The purpose of this study is to compare the developments before 
and after the year 1990, outlining the differences and showing how the former affected 
the latter emphasizing some of the causes behind this evolution. Finally, demographical 
data are used to outline future evolution possibilities from this perspective.
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Eliberată de regimul de viaţă impus de la nivel central, odată cu căderea comunismului 
în anul 1990, societatea românească şi-a putut permite o oarecare libertate de exprimare în 
anii ce au urmat. Această libertate de exprimare, uneori înţeleasă greşit, şi-a lăsat amprenta 
asupra istoriei recente a României. Dintre cele mai vizibile aspecte sunt modificările survenite 
în spaţiul construit, fie el urban sau rural. Oraşul Oradea a fost la rândul său afectat de o serie 
de schimbări din punct de vedere urbanistic în acest scurt interval de timp, iar scopul acestui 
studiu este de a le evidenţia şi de a le sublinia, pe cât posibil, cauzele.

Prima parte a studiului este dedicată evoluţiei oraşului înaintea anului 1990, con cen-
trându-se în mod special asupra anilor de dictatură. Evoluţia spectaculoasă, prin dimensiunea 
schimbărilor şi structura urbană lăsată ca moştenire reprezintă în mod evident baza pentru 
evoluţia ulterioară. În a doua parte sunt dezbătute aspecte demografice, economice şi de altă 
natură, cu efecte asupra evoluţiei oraşului Oradea. În final sunt sintetizate principalele observaţii 
ale studiului şi este pusă în discuţie perspectiva evoluţiei urbanistice a oraşului Oradea.

Privire de ansamblu asupra dezvoltării urbanismului în România şi a dezvoltării 
oraşului Oradea înainte de 1990

După încheierea celui de-al doilea război mondial, în momentul în care în România 
puterea a fost preluată de regimul comunist, populaţia României era una preponderent rurală, 
în 1948 populaţia urbană reprezentând doar 23,4% din total1. Un scop declarat al regimului 
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comunist a fost acela de a inversa acest raport, forţând dezvoltarea economică a ţării şi în 
mod special a sectorului industrial, ceea ce a atras după sine dezvoltarea mediului urban.

Oraşul Oradea era unul important şi înaintea stăpânirii comuniste, dar între 1948 
şi 1990 cunoaşte o evoluţie demografică spectaculoasă care se reflectă şi în evoluţia 
urbanistică. Această evoluţie este împărtăşită de cea mai mare parte oraşelor de tradiţie 
din România. Astfel, în cei 45 de ani de dictatură, multe localităţi au ajuns de la statutul 
de comună la cel de oraş, iar oraşele de tradiţie s-au dezvoltat în mod semnificativ, pentru 
a putea susţine dezvoltarea sectorului industrial. Ultimul deceniu a stăpânirii comuniste a 
început să arate că această dinamică a dezvoltării nu poate fi susţinută, apărând tot mai 
multe probleme în asigurarea unor standarde minime de trai3. Populaţia din mediul urban 
a devenit cea dominantă spre sfârşitul anilor ’80, pentru ca în 1990 procentul să fie de 
53,37% conform Institutului naţional de statistică4 (Fig. 1).

Procesul de urbanizare a României a fost iniţiat practic în 19456 sau, altfel spus, 
„începuturile construirii societăţii socialiste înseamnă şi începuturile urbanizării moderne”7, 
după cum precizează Radu Ioanid. Acest proces a fost divizat de Daniela Antonescu 
şi Florina Popa în patru etape: cea a revoluţiei industriale între 1950 şi 1970, cea a 
industrializării forţate a centrelor urbane între 1970 şi 1980, cea a industrializării oraşelor 
mici şi a unor sate între 1980 şi 1990 şi cea a procesului de restructurare industrială şi a 
privătizării, începută în 1990, valabilă până în prezent, etapă ce va fi discutată, pentru 
oraşul Oradea, în secţiunile următoare8.

Legislaţia referitoare la urbanism s-a dezvoltat cu întârziere în spaţiul românesc, 
primele preocupări datând de la sfârşitul secolului al XVIII-lea, pentru ca obligativitatea 
întocmirii planurilor de sistematizare să fie introdusă abia prin legea de unificare 
administrativă din 19259. Prima schiţă de sistematizare a Oradiei a fost realizată în anul 
1960, succedată de cele din 1970 şi 1976 (prima realizată la nivel local)10, schiţe succesive 
fiind realizate în anii următori pentru extinderile şi modificările ulterioare.

Activităţile industriale au tradiţie îndelungată în oraşul Oradea, diverse aspecte ale 
acestei evoluţii fiind influenţate şi de schimbarea structurii statale. Trecerea de la manufactură 
la sistemul de fabrică corespunde perioadei absolutismului habsburgic (1848-1867), 
perioada dualismului Austro-Ungar (1867-1918) a adus cu sine o intensificare a producţiei 
şi a circulaţiei mărfurilor, pentru ca perioada interbelică, cores pun zătoare apartenenţei la 
Rega tul României (1918-1940), să repre zinte momentul în care şi-au făcut loc pe piaţă şi 

Enciclopedică, 1978, p. 35.
2 sursa datelor: Ioanid, op.cit., p. 35; “Baza de Date TEMPO - Serii de Timp.”
3 Liviu Borcea, Gheorghe Gorun, Istoria Oraşului Oradea, Oradea, Editura Arca, 2007, p. 409-410.
4 „Baza de Date TEMPO - Serii de Timp,” Institutul Naţional de Statistică, August 5, 2013, https://statistici.insse.ro/shop/.
5 sursa datelor: Ioanid, op.cit., p. 35; „Baza de Date TEMPO - Serii de Timp.”
6 Daniela Antonescu, Florina Popa, Growth and Decline of Urban Areas in Romania, în Revista Romana de 
Economie, 34, nr. 1, 2012, p. 133.
7 Ioanid, op.cit., p. 31.
8 Antonescu, Popa, op.cit., p. 133.
9 Mircea Duţu, Dreptul Urbanismului, Ediţia a V-a, Bucureşti, Editura Universul Juridic, 2010, p. 49.
10 Borcea, Gorun, op.cit, p. 430.

2

Fig. 1. Evoluţia procentului populaţiei din mediul urban, în România, între 1948 şi 19902
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industriaşi români11. În perioada 
comunistă, acti vi tă ţile industriale 
au fost pre luate treptat de către 
stat, pentru ca ulterior acest 
sector să fie dez voltat şi extins în 
noi areale.

Deşi primele locuinţe colec-
tive realizate în perioada co mu-
nistă sunt construite în anul 1957, 
modificări substanţiale în structura 
urbei încep să apară de-abia din 
deceniul al şaptelea. Din punct de 
vedere teritorial, oraşul s-a extins 
treptat, noile teritorii fiind desti nate 
în primul rând activităţilor indus-
triale. Blocurile din noile cartiere 
rezi denţiale construite în această 
peri oadă au înlocuit defapt vechi 
car tiere de case şi grădini (de ex.: 
Rogerius în locul Grădinilor bul-
garilor, Fig. 3), pentru ca mai târziu 
să pă trun dă şi în spaţiile istorice (de 
ex.: Strada Magheru, Centrul civic, 
Strada Republicii etc). 

Dacă până în 1970 anumite 
norme şi principii urbanistice au 
fost respectate, după acest an 
struc tura urbană devine tot mai 
aglo merată. Clădirile construite 
în perioada următoare, şi mai ales 
după 1975, sunt îngrămădite tot 
mai mult unele în altele, pentru 
ca în unele cazuri, cartiere finali-
zate să fie plombate cu noi clă-
diri12. Efectele vor fi resimţite 
îndeo sebi după 1990 când, oda tă 
cu creşterea numărului de auto-
vehicule, drumurile devin neîncă-
pătoare iar locurile de parcare 
insu ficiente.

Odată cu dezvoltarea sec-
to rului industrial, sunt introduse 
treptat şi metodele industriale de 
construcţie, cu consecinţe în primul rând în plan estetic, aspectul clădirilor devenind tot 
mai monoton13.

Transportul în comun se dezvoltă prin extinderea liniilor de cale ferată destinate reţelei 
de tramvaie. Între 1976 şi 1980 lungimea acesteia creşte considerabil pentru a acomoda 
noile cartiere rezidenţiale dar şi arealele industriale. În prima jumătate a următoarei decade 
reţeaua de tramvaie este extinsă în continuare, dar într-un ritm mult mai moderat ajungând 

11 Ronald Hochhauser, Contribuţie la o istorie a industriei de fabrică la Oradea în perioada 1848-1948, Oradea, 
Editura Muzeului Ţării Crişurilor, 2010, p. 17-28.
12 Aurel Chiriac, ed., Oradea, Ediţia a II-a, Oradea, Editura Muzeului Ţării Crişurilor, 2002, p. 39.
13 Borcea, Gorun, op.cit., p. 409.
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Fig. 2. Evoluţia spaţială a oraşului Oradea între 1782 şi 2013

Fig. 3. Imagine din 1972 în care este reprezentat actualul 
B-d. Dacia, în plan apropiat, grădinile bulgarilor, în plan 
îndepărtat în dreapta imaginii, parte a actualului Cartier 
Rogerius, în plan îndepărtat în stânga imaginii şi cartierul 
Decebal-Dacia, înainte de a fi înlocuit de blocuri, în plan 
apropiat (sursa: www.oradeainimagini.ro)
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în cele din urmă la o lungime de 
aproximativ 72km14.

Îmbunătăţiri şi extinderi au 
fost realizate şi în cazul reţe lelor de 
ali men tare cu apă şi de canalizare. 
În 1968 s-a dat în folosinţă o nouă 
staţie de epurare. 

În aceşti ani de dezvol-
tare impusă, în struc tura ur ba nă 
a oraşului Oradea sunt integrate 
patru zo ne in dus triale15, ce au 
mo di fi cat semnificativ şi structura 
activităţilor economice a oraşului. 
Noile cartiere de locu inţe sunt 
dezvoltate în special pe ver ticală. 
În consecinţă, dintr-un total de 
73000 de locuinţe, 59000 sunt 
apartemente în clădiri cu locu inţe 
colective (Fig. 4), alături de acestea 
fiind dezvoltată şi infra structura 
tehnico-edilitară necesară16. Cu 
toate că mai bine de două treimi 
din totalul apartamentelor sunt 

în blocuri, acestea ocupă o suprafaţă relativ restrânsă (Fig. 4) raportat la suprafaţa totală a 
oraşului, reprezentând nuclee de aglomerare cu efecte semnificative după 1990. Sec torul 
serviciilor s-a dezvoltat în mică măsură, incluzând doar acti vi tăţile esenţiale spaţiului ur ban, 
fiind exclusă orice iniţiativă privată. Ca urmare a acestei evoluţii, populaţia oraşului Oradea 
ajunge în anul 1990 la peste 220000 de locuitori.

Aspecte ale evoluţiei oraşului Oradea după anul 1990
Tendinţa de dezvoltare a oraşului Oradea după 1990 este influenţată de mai mulţi 

factori, cu impact mai mult sau mai puţin direct.
Nivelul european îşi spune cuvântul cu precădere după începerea procesului de inte-

grare europeană a României, în mod special din punct de vedere legislativ şi al politicilor şi 
strategiilor de dezvoltare, influenţând pe verticală nivelele naţional, regional şi local, dar şi din 
punctul de vedere al libertăţii de circulaţie, al libertăţii de iniţiativă sau al investiţiilor externe.

Până în anul 2013 regiunile au avut rol doar în dezvoltarea de stategii, fără a influenţa 
în mod direct dezvoltarea la nivel local. Având în vedere faptul că politicile naţionale şi 
regionale au fost destul de generale din 1990 până în 2013, iar întârzierea cu care unele 
proiecte de dezvoltare sunt puse în practică, cum ar fi realizarea Autostăzii Transilvania, 
a cărei construcţie este sistată în momentul de faţă, îmbunătăţirea drumurilor naţionale 
din judeţul Bihor sau modernizarea reţelei de cale ferată, posibilităţile de dezvoltare a 
centrelor urbane importante au fost limitate, ceea ce, în condiţiile restructurării economice, 
a avut ca efect, printre altele, regresul demografic.

Trecerea la economia de piaţă liberă presupune, în mod evident o complexitate mult 
mai ridicată a evoluţiei urbane. Complexitatea este cu atât mai ridicată cu cât această 
schimbare de optică a impus o perioadă de acomodare în care noile construcţii, precum şi 
modificările aduse clădirilor existente, s-au făcut într-un stil haotic: construcţii noi au fost 
realizate atât în intravilan cât şi în extravilan, în areale lipsite de utilităţi şi infrastructură 
sau chiar în areale cu grad ridicat de risc, iar intervenţiile asupra celor existente s-au făcut 

14 Ibid., p. 409-410.
15 Aurelia Florina Dumiter, Repere Socio-Economice în Oraşul Oradea, în Analele Universităţii Din Oradea, 
Geografie, XIV, 2004, p. 332.
16 Borcea, Gorun, op.cit., p. 409.
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Fig. 4. Distribuţia locuinţelor colective construite înainte de 
anul 1990 în Oradea, relativ la vatra localităţii
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de multe ori fără a respecta normele în 
vigoare, rezultând un aspect urban lipsit 
de coerenţă şi cu o estetică îndoielnică 
(Fig. 2, Fig. 5, Fig. 6).

Din acest punct de vedere se pot 
distinge două perioade în evoluţia post-
decembristă a oraşului Oradea, fără 
să poată fi făcută o delimitare foarte 
exactă între ele. O primă perioadă, 
care se supune haosului prezentat mai 
sus şi o a doua perioadă în care nor-
mele, reglementările şi intervenţiile 
ghidate de strategii de dezvoltare încep 
să-şi facă locul în evoluţia urbană a 
oraşului. Această trecere este facilitată 
de mai mulţi factori dintre care putem 
aminti: procesul de integrare în 
Uniunea Europeană, criza financiară, 
familiarizarea societăţii cu regulile 
economiei de piaţă, familiarizarea 
autorităţilor locale cu un regim în care 
dezvoltarea nu mai este dictată doar 
de la nivel central şi în care trebuie să-
şi impună autoritatea şi probabil, pur şi 
simplu, maturizarea treptată a societăţii 
româneşti. Ţinând cont de factorii 
enumeraţi mai sus se poate spune că 
acestă trecere se conturează începând 
cu a două jumătate a anilor 2000, dar încă nu este finalizată. Criza financiară ce s-a instaurat 
şi în România după anul 2008 şi a cărei prezenţă este încă resimţită de societatea românească 
(şi nu numai), a limitat şi a frânat intensitatea procesului de dezvoltare urbană17 în special în 
ceea ce priveşte iniţiativa privată sau marii dezvoltatori. Procesul de integrare Europeană a 
influenţat această evoluţie prin reglementările impuse ţărilor candidate.

O mare parte a terenurilor încorporate după anul 1990 în spaţiul urban sunt 
destinate locuinţelor individuale. O perioadă destul de îndelungată de timp, acestea au 
fost construite doar ca iniţiativă privată. Deşi riscul de producere a alunecărilor de teren 
este unul cunoscut şi evidenţiat de diverse studii de specialitate18 (Fig. 5), Dealurile Oradiei 
reprezintă unul dintre arealele ce s-a dezvoltat cu preponderenţă ca spaţiu rezidenţial, 
limita dintre oraşul Oradea şi comuna Paleu, cu care se învecinează în nord-est, devenind 
neclară. Oncea, Episcopia Bihor, Nufărul, Velenţa, Ioşia sau Grigorescu sunt alte cartiere în 
care arealele rezidenţiale s-au dezvoltat incorporând în primul rând locuinţe unifamiliale.

O bună perioadă de timp, această extindere a cartierelor rezidenţiale nu a făcut 
parte dintr-o strategie de dezvoltare a oraşului Oradea, fapt pentru care infrastructura 
urbană corespunzătoare s-a dezvoltat cu întârziere, multe dintre arealele deja locuite fiind 
încă lipsite de drumuri modernizate sau de alte facilităţi. O parte dintre aceste areale sunt 
ocupate de clădiri oprite în diverse stadii de execuţie, fără perspectiva de a fi continuate în 
perioada imediat următoare.

Cartierul Grigorescu, scoa te în evidenţă un alt aspect defi citar în modul de dezvoltare a 
cartierelor rezidenţiale din ora şul Oradea şi anume izolarea, fiind poziţionat în exteriorul dru-
mului de centură al oraşului. As pec tul care-l izolează şi mai mult îl reprezintă dezvoltarea unor 

17 Mircea Grigorovschi, City Planning Evolution - Urban Development Directions in the Transition Period, în 
Buletinul Institutului Politehnic Din Iaşi, Construcţii. Arhitectură., Tomul LVI, 2010, p. 64–65.
18 Rodica Petrea et al., The Impact of Geomorphologic Component on the New Urban Planning Policy of 
Oradea City, în Analele Universităţii Din Oradea, Seria Geografie, Tom XIV, 2005, p. 91-106.

Fig. 5. Hartă a distribuţiei spaţiale a riscului de pro-
ducere a alunecărilor de teren în funcţie de intensi-
tatea fenomenelor geomorfologice.
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depozite şi a altor activităţi co mer-
ciale la intrarea în cartier dinspre 
drumul de centură. La acestea se 
adaugă şi perspectiva dezvoltării 
unui parc industrial în imediata 
vecinătate a cartierului. Din acest 
motiv, pentru rezidenţii acestui 
cartier, utilizarea automobilului 
pentru deplasarea în oraş este 
practic, obligatorie.

Construcţia organizată de 
locuinţe îşi face locul de-abia prin a 
doua jumătatea a anilor 2000, însă 
este frânată în scurt timp de criza 
financiară. Majoritatea cartierelor 

astfel construite sunt de locuinţe colective, precum cartierele Prima, Luceafărul, Soarelui şi 
unele construcţii din cartierul Ioşia, dar se dezvoltă şi unele cartiere de locuinţe individuale, 
precum cartierul Europa. Aceste noi cartiere nu sunt încă locuite în întregime.

Intervenţiile asupra spaţiilor construite înainte de anul 1990 crează un haos din punctul de 
vedere al esteticii urbane. O parte a blocurilor sunt recondiţionate parţial, sau sunt mansardate, 
unele apartamente sunt lărgite prin incorporarea balcoanelor în spaţiul locuit, iar la parterul 
majorităţii clădirilor de locuinţe colective sunt improvizate spaţii comerciale concentrate, în 
primul rând, asupra utilizării la maximum a spaţiului de expunere disponibil, toate acestea 
având efecte negative asupra aspectului exterior. 

După anul 1990 structura sectorului economic s-a modificat din nou. Importanţa 
sectorului industrial a scăzut treptat ca pondere, coborând sub 50% până în anul 200119. 
Sectorul care se dezvoltă semnificativ în această perioadă este cel al serviciilor, libertatea de 
expresie având un rol în acest sens.

În afara activităţilor comerciale mici, dezvoltate în interiorul oraşului, majoritatea centrelor 
comerciale mari s-au dezvoltat la margine. Dintre acestea pot fi amintite: Metro, Practiker, 
Selgros, Real pe calea Aradului – devenit Auchan, Real Episcopia Bihor, Pic – intrat în faliment, 
Era, Oradea Shoping City etc. Ca excepţie pot fi amintite: Lotus Centre în cartierul Nufărul şi 
Oradea Plaza, profilul lor fiind adaptat amplasării. În ultima perioadă, în încercarea de a se 
adapta la efectele crizei financiare, marile lanţuri de magazine s-au orientat spre construirea 
unor centre comerciale mici în interiorul oraşului, fiind preferate cartierele în care predomină 
clădirile de locuinţe colective.

Şi sectorul industrial în sine s-a modificat după 1990. Principalele activităţi în 
momentul de faţă aparţin industriaiei pielăriei şi încălţămintei, industriei mobilei, industriei 
chimice, industriei confecţiilor, industriei materialelor de construcţii şi industriei alimentare. 
Modificările structurale din cadrul sectorului industrial, generate de lipsa de rentabilitate 
a vechilor intreprinderi dar şi de deschiderea altora, au ca efect în plan urbanistic, pe de o 
parte abandonarea unor amplasamente, iar pe de altă parte extinderea spaţiului construit şi 
modificarea zonării funcţionale a oraşului.

Din punctul de vedere al infrastructurii, cea mai importantă evoluţie o reprezintă 
construirea drumului de centură, care a eliminat traficul greu din interiorul oraşului. Singurul 
sector care nu a fost construit este cel nordic dar, cu toate acestea, principalele drumuri de 
legărură sunt conectate între ele de drumul de centură: E60/DN1, dinspre Borş şi înspre 
Cluj- Napoca, E671/DN79 înspre Satu-Mare şi înspre Arad şi E79/DN76, care leagă Oradea 
de Băile 1 Mai şi Băile Felix, respectiv oraşul Beiuş. Ca obstacol în faţa construirii acestui 
sector de drum stau mai multe argumente cum ar fi relieful deluros şi caracterul rezidenţial 
al acestui areal.

Dacă la început acesta a fost construit doar cu o bandă pe sens, în momentul de faţă 
aproape întreaga lungime a drumului de centură are două benzi pe sens. Cu toate acestea, 

19 Dumiter, op.cit., p. 333.

Fig. 6. Clădire de locuinţe colective din cartierul Rogerius, 
strada Corneliu Coposu, cu modificări ale faţadei prin 
integrarea balcoanelor şi crearea de spaţii comerciale în 
fostele locuinţe de la parterul clădirii (2013).
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pe unele sectoare, problema fluidizării traficului nu a fost rezolvată în întregime. Întârzierea 
finalizării lucrărilor de reparaţie a Podului Densuşianu 1, de peste râul Crişul Repede, începute 
în 2011, dar abandonate din lipsă de fonduri20 este una dintre cauze. O altă problemă o 
reprezintă drumul de ieşire înspre Satu Mare, care este îngreunat de traversarea cartierului 
Episcopia Bihor, chiar dacă în acel sector drumul are două benzi pe sens şi de o gâtuire cauzată 
de unul dintre cele două poduri de cale ferată ce intersectează acest sector al drumului. O 
propunere de modificare a traseului drumului de centură pentru acest sector a fost deja înaintată 
şi ar fi oportună, dar aceasta presupune depăşirea limitelor administrative ale oraşului (Fig. 8).

Drumul de centură influenţează şi va influenţa în mod evident zonarea funcţională 
a oraşului. Activităţi economice existente sau viitoare, ce necesită acces facil la reţelele de 
transport ţin cont de acest traseu, primăria oraşului Oradea proiectând viitoarele parcuri 
industriale în apropierea sa.

Parcările continuă să reprezinte o problemă în multe zone din oraş, cu toate că s-a 
investit mult efort în amenajarea lor. Unele probleme sunt legate în continuare de numărul 
limitat de parcări disponibile, chiar dacă situaţia s-a ameliorat din acest punct de vedere. Alte 
probleme sunt legate tocmai de noile parcări amenajate, care reprezintă un element de risc 
pentru pietoni, accesul autovehiculelor fiind realizat pe trotoare.

20 „Lucrările la podul Densuşianu de pe centura Oradei vor fi reluate după 3 ani,” News, Digi24 HD, 12.05. 
2014, http://www.digi24.ro/Stiri/Regional/Digi24+Oradea/Stiri/Lucrarile+la+podul+Densusianu+de+pe+centu
ra+ Oradei+vor+fi+reluat.
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Fig. 7. Hartă a modificărilor structurale realizate după anul 1990 în oraşul Oradea, în funcţie de 
destinaţia lor.
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Evoluţia demografică şi perspectivele dezvoltării oraşului Oradea
Dacă în timpul dictaturii comuniste, numărul de locuitori a oraşului a crescut în mod 

semnificativ, după anul 1990, după câţiva ani de creştere, evoluţia se inversează treptat. Cu 
toate acestea, numărul de locuitori nu a scăzut în mod spectaculos, în anul 2014 numărul 
de locuitori fiind de 223441 conform datelor Institutului Naţional de Statistică (INS).

Sugestivă pentru evoluţia 
viitoare a numărului de locuitori 
este piramida vârstelor. Pentru anul 
1992 aceasta sugerează un trend 
pozitiv, care dispare relativ repede, 
pentru ca piramidele vârstelor 
pentru anii 2002 şi 2011 să indice 
un trend negativ, datorat în primul 
rând scăderii natalităţii. Aceeaşi 
evoluţie este evidenţiată şi de 
indicele de îmbătrânire23, a cărui 
valoare creşte de la 53% în 1992, 

la 89% în 2002 şi 108% în 2011, conform datelor INS Bihor.
21 La data publicării articolului, reparaţiile la podul Densuşianu 1 au fost finalizate.
22 “Baza de Date TEMPO - Serii de Timp,” Institutul Naţional de Statistică, November 13, 2015, https://statistici.
insse.ro/shop/.
23 calculat după formula: (Pop>=60/Pop<14)*100
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Fig. 8. Hartă a drumurilor ocolitoare a oraşului Oradea. Situaţie prezentă şi propuneri de extindere21.

Fig. 9. Evoluţia numărului de locuitori în oraşul Oradea în-
tre anii 1992 şi 201422.
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Piramida vârstelor pentru anul 1992 scoate în evidenţă o bună reprezentare a populaţiei 
active şi a grupelor de vârstă ce au devenit active în perioada imediat următoare, oferind 
perspective de dezvoltare din punctul de vedere al resursei umane (Fig. 10). De altfel, extinderea 
teritorială a intravilanului şi dezvoltarea, în special pe orizontală, a cartierelor rezidenţiale este 
justificată tocmai de aceste grupe de vârstă atât de bine reprezentate la acel moment şi, cel mai 
probabil, de sentimentul de aversiune faţă de peisajul urban dezvoltat în timpul dictaturii.

Mişcarea migratorie este pozitivă până spre sfârşitul anilor ’90 când tendinţa se 
inversează. Una dintre cauzele acestui trend negativ îl reprezintă dezvoltarea unor cartiere 
rezidenţiale în comunele limitrofe oraşului Oradea.

Datele demografice sugerează continuarea tendinţei de descreştere a numărului de 
locuitori, ceea ce reprezintă un impediment în eforturile de dezvoltare a oraşului. Din 
acest punct de vedere exitenderea în continuare pe orizontală a oraşului este nejustificată.

Concluzii
În anii ce au urmat revoluţiei, modificările structurale au vizat în primul rând extinderea 

spaţiului locativ. Aceasta s-a realizat în primul rând  prin construirea de locuinţe unifamiliale 
dar nu numai. O altă evoluţie este reprezentată de integrarea unor activităţi economice în 
structura urbană, atât în construcţiile existente dar şi prin construcţii noi şi îmbunătăţiri ale 
infrastructurii urbane (Fig. 7, Fig. 12). Strategiile de dezvoltare se fac simţite cu întârziere 

24 “Baza de Date TEMPO - Serii de Timp”; “Direcţia Judeţeană de Statistică - BIHOR,” Direcţia Judeţeană de 
Statistică - BIHOR, 2013, http://www.bihor.insse.ro/main.php.
25 Ibidem.

Fig. 10. Piramidele vârstelor pentru populaţia oraşului Oradea în anii 1992, 2002 şi 201124

Fig. 11. Reprezentare grafică a mişcării migratorii în oraşul Oradea în intervalul 1990-201025

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



206 Cosmin Chiriac, Liviu Bucur
10

în evoluţia urbanistică a oraşului Oradea, fiind însă necesară acordarea unei atenţii sporite 
noilor politicilor de dezvoltare urbană şi o analiză mai atentă a posibilelor efecte ale acestora.

Cum de altfel se şi încearcă, eforturile trebuie direcţionate înspre îmbunătăţirea 
nivelului de trai, atât prin dezvoltarea sectorului economic, cât şi prin îmbunătăţirea tuturor 
aspectelor legate de un spaţiu urban apropiat omului, cetăţeanului.

De exemplu, în favoarea persoanelor ce deţin automobile, multe intervenţii au vizat 
fluidizarea traficului şi generarea de noi locuri de parcare. Însă, prin modul în care au 
fost materializate, unele intervenţii pot fi periculoase pentru pietoni, cum ar fi benzile de 
trecere rapidă ce intersectează treceri de pietoni sau unele parcări cu accesul pe trotoare.

Un alt aspect care a fost îmbunătăţit îl reprezintă spaţiile de recreere, în ultimul timp 
fiind amenajate multe spaţii de joacă. Pe de altă parte, aceste spaţii de joacă ocupă, în 
general, spaţii verzi şi aşa limitate ca extindere, chiar dacă oraşul Oradea se poate lăuda 
cu titlul de Capitală verde a României în anul 2011.

Un aspect neglijat este cel al pistelor de biciclete. Chiar dacă în ultimii ani s-au făcut 
progrese şi în această direcţie, distanţele acoperite de acestea sunt insuficiente, pistele 
sunt de multe ori întrerupte în cele mai ciudate circumstanţe (pe strada Universităţii pista 
de biciclete este brusc direcţionată înspre spaţiul verde, fără a avea continuitate) iar foarte 
multe din drumurile nou construite sau reparate nu includ piste de biciclete.

Toate acestea scot în evidenţă faptul că, deşi există o oarecare strategie de dezvoltare a 
oraşului, aceasta nu este încă pusă la punct din punctul de vedere a noilor politici în domeniu, 
unele aspecte fiind îmbunătăţite, fără a se ţine cont şi de efectele secundare ale acestor 
intervenţii.

Fig. 11. Reprezentare grafică a mişcării migratorii în oraşul Oradea în intervalul 1990-2010

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro




